

南明区检察院：

# 综合履职促未成年人文身治理

■ 记者 李雅

“我后悔文身了，每次出门在外，别人都用异样的眼神看我，我很想洗掉，但是洗文身更疼，我现在也不知道该怎么办？”涉罪未成年人袁某神情落寞地说道。近日，贵阳市南明区人民检察院检察官和贵阳市社会工作服务中心工作人员在帮教两名涉罪未成年人时，袁某和安某都对自己身上的文身苦不堪言。

近年来，南明区人民检察院在办理未成年人盗窃、抢劫等案件中发现，一些未成年人的手臂、后背甚至手指上都有文身。根据国务院印发的《未成年人文身治理工作办法》，任何企业、组织和个人不得向未成年人提供文身服务，不得胁迫、引诱、教唆未成年人文身。而这些案件中的未成年人大多年仅14至16周岁，面容青涩、声音稚嫩，他们又是在何处文身的呢？

## 涉罪未成年人多有文身

2007年出生的袁某因涉嫌盗窃罪被公安机关抓获，南明区人民检察院检察官在办理袁某的案件时，发现他全身几乎布满了文身。“当我看到他时，很难想象这是一名未成年人，他身上的文身，看着非常不舒服。”办案检察官说道。袁某的父母在他很小的时候就离婚了，袁某跟随父亲一起生活。但是袁某的爸爸因为再婚，加上忙于工作，对袁某的关爱很少，久而久之，袁某因缺少家庭的关爱，和社会上的朋友一起玩，他和父亲的关系更加疏远。这时，经常在一起玩的朋友提议去偷东西，袁某也稀里糊涂地在南明区花果山附近的停车场参与拉车门进入车内实施盗窃，最终被公安机关抓获。

由于袁某是未成年人，为贯彻落实以教育为主、惩罚为辅的原则，南明区人民检察院依法对其作出附条件不起诉决定，并和社工一起对袁某实施帮教。“在办案和帮教的过程中，这些未成年人身上的文身，让我深思，也让我感到格外刺眼。”南明区人民检察院第六检察部主任刘玉说，她查阅了近年来办理的涉未成年人诈骗、盗窃、聚众斗殴等多类不同罪名的案件，发现多数涉罪未成年人都存在不同程度的文身，且较多是满臂、满背的大面积文身。经过走访和调查发现，这些涉罪未成年人之所以会去文身，有两个共同点：一是家庭教育的缺失，没有很好的引导未成年

人；二是在未成年人看来这是追求“时尚”“个性”的一种表现。

帮教过程中，当办案检察官问袁某为何要文身时，他说：“看别人文身，就去文了，也没有考虑太多。”另外一个涉嫌抢劫罪的未成年人安某也表示，当时只有12岁的他，觉得文身很帅就去文了。“现在后悔吗？”办案检察官追问道。“现在后悔了，觉得很难看，去找工作时，老板看到我的文身都不愿意录用我。我想去洗掉，但是太疼了，而且一次还洗不掉，需要多次，还不一定能洗干净。”安某说。

在帮教和调查过程中，办案检察官先后询问了多名涉罪未成年人，详细了解他们文身的原因、时间、地点等情况，并了解文身以后他们的心理状况以及文身对他们的影响。检察官认为，辖区内部分文身店违规向未成年人提供文身服务的行为，不仅危害未成年人的身体权、健康权，影响其发展，同时侵犯了不特定未成年人的公共利益。

## 走访调查并开展专项行动

经过前期调查，南明区人民检察院办案检察官对辖区内文身店进行实地暗访调查，发现部分文身店甚至没有取得营业执照和相关卫生许可，更不用说按照要求在店内显著位置标明不向未成年人提供文身服务的字样。部分文身店负责人、文身师表示，一般不会对服务对象的年龄等进行核实，或仅是象征性地口头询问，哪怕在明

知对方是未成年人的情况下也默认为其提供文身服务。还有一些店面，其登记经营范围是美容服务，并没有取得文身许可，但也存在违规向未成年人提供文身服务的情况。

按照检察机关开展未成年人保护工作要求，南明区人民检察院在办理未成年人案件时推行“一案八查”工作法，即将涉未成年人公益诉讼监督事项、社会治理问题等八个方面作为未检工作重点梳理的内容。按照“一案八查”工作法，该院对在办理未成年人案件中发现的辖区文身店存在给未成年人文身、无证经营文身业务、无证洗文身等问题，依托公益诉讼检察监督职能，将线索移交相关职能部门，推动相关职能部门开展联合专项行动，予以监督。

专项行动中，南明区市场监督管理局对某无证文身店下达了责令停业的行政处罚，南明区卫生健康局对某文身店开展洗文身的广告宣传予以了教育，并责令撤销该广告。同时，联合检查组对文身店经营者讲解了《未成年人保护法》相关知识和给未成年人文身的危害、存在的诉讼风险等，引导经营者规范化管理，依法合规经营，切实维护好未成年人合法权益。

## 深化未成年人文身治理工作

文身出现了“低龄化”现象，容易损害未成年人身心健康，影响未成年人就业和生活，让未成年人受到不良文化侵蚀，同时，其日渐成为诱发未成

年人违法犯罪、侵害未成年人合法权益的社会风险点。为此，南明区人民检察院多措并举深化未成年人文身治理工作，立足源头预防，推动齐抓共管，为未成年人健康成长创造良好的社会环境。

该院干警在走访文身服务经营场所时，向经营者讲解《未成年人保护法》中新修订的关于检察机关对保护未成年人权益的新职能，宣传了国务院最新颁布的工作办法，要求经营者在显著位置张贴“不得向未成年人提供文身服务”提示海报，从源头杜绝未成年人文身。在法治进校园活动中，该院干警向中小學生详细介绍了未成年人文身存在的易感染、难复原、就业受限、易标签化的四大危害，重点强调了未成年人不得文身的有关规定，提高了未成年人对文身危害性的认知水平。检察干警对在办案中发现的有文身的涉罪未成年人家长开展家庭教育指导，让家长深刻认识到文身等行为对未成年人的身心危害，指导监护人用心、用爱、用法履行监护职责。

此外，该院还采取多种形式的普法活动宣传普及未成年人的健康教育以及未成年人相关法律规定，进一步强化未成年人法治宣传，帮助未成年人树立对文身的正确理性认识。

下一步，南明区人民检察院将继续依法能动履职，强化与相关职能部门的协调沟通，加强行业监管，杜绝不法经营者侵害未成年人合法权益的现象，合力共护被“刺痛”的青春。

# 桐梓县检察院 组织公职人员旁听职务犯罪庭审

本报讯(通讯员 陈丽娜)近日，桐梓县人民检察院提起公诉的郑某某涉嫌挪用公款罪一案在桐梓县人民法院公开审理，桐梓县人民检察院邀请县烟草公司80余名职工观摩庭审。

1997年7月至1999年6月期间，被告人郑某某利用职务便利，挪用本单位公款50余万元归个人使用，后因无法偿还，便潜逃外地隐姓埋名生活二十余载，但“法网恢恢，疏而不漏”，被告人郑某某最终被抓获归案。

庭审中，公诉人紧紧围绕指控的犯罪事实全面举证质证，对本案定罪、量刑充分发表公诉意见，并结合被告人郑某某犯罪原因、犯罪后果

等进行深刻剖析开展法庭教育，促进被告人正视错误，以积极的态度完成对自我的矫正，同时希望通过被告人郑某某的例子警醒参与旁听庭审的人员，要补足精神之钙、把好思想之舵、绷紧纪法之弦，要常怀律己之心、常思贪欲之害，勿因一时之贪念，最终让自己身陷囹圄、名誉受损、家庭破碎。

庭审结束后，参与旁听的人员纷纷表示，“面对面”的警示教育使人心灵震撼，应当引以为戒，检察机关在庭审过程中以案释法，对提高干部职工廉洁意识，筑牢“不敢腐、不能腐、不想腐”的思想防线起到良好警示作用。

# 榕江公安 成功查处一起非法捕捞水产品案

本报讯(通讯员 杨秋笛 吴再坤)“报告队长，无人机已经锁定非法捕捞嫌疑人，可以收网，请指示！”“好，收网！”这是前不久榕江县森林公安局民警在永福电站坝塘使用无人机抓捕正在利用电鱼枪非法捕捞犯罪嫌疑人的现场，也是榕江县森林公安局今年第5起使用无人机成功抓捕非法捕捞犯罪嫌疑人的案件。

榕江县作为长江流域和珠江流域的分水岭，境内河流众多，大部分流域属于珠江水系，每年的3至6月属于禁渔期。

今年以来，榕江县森林公安局以执法办案为抓手，主动担当作为，敢于与违法犯罪嫌疑人作斗争。截至目前，榕江县森林公安局立非法捕捞水产品刑事案件5起，破案5起，抓获犯罪嫌疑人8人；移送4条行政案件线索给县行政执法单位查处，禁渔期内收缴渔网30余张，“防渔杆”10余只，并进行销毁。

同时，榕江县森林公安还积极联合县农业农村局、县市场监督管理局对县内自然水域、水产品市场进行联合执法行动，发放禁渔宣传资料，进行法律宣传，赢得广大群众的积极支持。

# 盗窃电缆卖废品 以身试法终获刑

本报讯(记者 贾华)被告人盗窃足浴店电缆线后以卖废品方式销赃，在法庭上辩称：“我不是故意去拿电缆的，我是去遇到电线才拿的电缆。老板拖欠我工资，我就来拿东西抵债。”近日，毕节市威宁自治县人民法院审结一起盗窃刑事案件，被告人一审被判处有期徒刑九个月。

今年6月某天，因前老板拖欠其工资，某足浴店的前店员黄某来到威宁直线海边街道正在装修的某足浴店，并于凌晨打电话给收购废品的蔡某，让蔡某来收购电缆线。

黄某向蔡某谎称店内的电缆线是老板因为差自己的钱拿来抵账的，于是

黄某和蔡某各抱一部分电缆线到蔡某的三轮车上，黄某以640元的价格将这批电缆线卖给了蔡某。次日，足浴店装修人员发现店内的电缆线被盗报警。

经查实，从蔡某处扣押到涉案的电缆线，并将上述电缆线发还给被害人。2023年6月12日，经威宁自治县区域经济发展中心鉴定，被盗电缆线鉴定价格为3002.65元。

被告人黄某曾因故意犯罪被判处有期徒刑，刑罚执行完毕后，五年以内再故意犯罪应当判处有期徒刑以上刑罚之罪，是累犯，应当从重处罚。法院最终判处被告人黄某犯盗窃罪，判处有期徒刑九个月，并处罚金3000元。

## 以案说法

# 售卖有毒有害“减肥咖啡” 三人被判刑

■ 通讯员 田菲菲

【案情回放】近日，三穗县人民法院审理并宣判了一起销售有毒、有害食品案。

据悉，被告人杨某某、王某某、李某某长期向他人购买“女神cafe”“S草莓奶昔”等减肥咖啡后销售给不特定群众，被告人杨某某违法所得4万余元，王某某违法所得2万余元，李某某违法所得1万余元。经检验，“女神cafe”“Tmna”“S草莓奶昔”“KmKimcoffee”四种减肥咖啡中均含有禁止在食品中添加的西布曲明成分。

三穗县人民法院综合三被告人的犯罪事实、量刑情节、认罪态度及悔罪表现等，依法分别判处被告人杨某某有期徒刑一年三个月，缓刑一年六个月，并处罚金；被告人王某某有期徒刑十

个月，缓刑一年，并处罚金；被告人李某某有期徒刑八个月，缓刑一年，并处罚金。

【法官说法】销售有毒、有害食品罪是指在销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料或者销售明知掺有有毒、有害的非食品原料的食品。西布曲明是作用于中枢神经系统抑制食欲的药物，有严重的副作用，对身体危害性极强。国家相关部门在2010年就禁止国内生产、销售和使用西布曲明制剂和原料药，使用西布曲明可能增加严重心血管风险，减肥治疗的风险大于效益。广大群众要提高对食品药品的安全意识，通过正规的销售渠道购买食品药品，远离有毒有害食品。

## 公告

尊敬的平安产险客户：

如果您是平安财产保险股份有限公司贵州分公司的车险、财产险、意健险、农险客户，在2021年7月31日前曾向我司报案，且至今仍未办理相关索赔手续，为了保障您的合法权益，及时履行我司赔偿义务，请您在公示之日起3日内拨打95511或到当地平安产险服务门店申请理赔，我司将根据《保险法》等相关法律法规核定损失及赔付。

特此公告

中国平安财产保险股份有限公司贵州分公司  
2023年12月15日

# 云岩区法院：关口前移解纷争 诉源治理显成效

本报讯(记者 喻玉)近年来，贵阳市云岩区人民法院坚持以人民法院为支点，完善矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制，从源头上预防和化解纠纷，开创诉源治理新局面。

今年8月，该院未来方舟人民法庭立案窗口出现多位情绪激动的业主，原来他们是前来立案，起诉小区物业服务公司的。业主们告诉工作人员，前来进行诉讼的业主有400余户，每户都准备立案。面对存在的潜在群体性诉讼风险纠纷，未来方舟人民法庭及时向云岩区人民法院领导汇报，并在分管院领导指导下，和业主开展深入交流，多次开展调解工作，引导当事人明晰诉求，告知诉讼权利义务及风险，分析诉前调解的优势及便利性，建议业主们选举代表，以具有代表性的

案件先行处理，发挥典型案件的引领和示范效果。

在未来方舟人民法庭工作人员的深刻剖析和耐心劝解下，经过十余天的不懈努力，业主们协商决定将两案诉讼请求合并为一案进行诉讼，同时，推选出7户业主代表进行诉讼。至此，成功化解800余件物业服务合同纠纷。

这仅是云岩区人民法院推进让案件止于未诉、化于未发的缩影。

未来方舟人民法庭在云岩区人民法院的指导下，处理群体性纠纷、类型化纠纷案件，创新物业纠纷批量诉前调解，通过召开物业纠纷诉源治理工作座谈会，构建与物业调解委员会联动化解机制，降低物业纠纷处理成本，拓宽物业纠纷处理途径，借助诉前调

解，过滤部分良性纠纷，通过示范案例、共同解纷机制，妥善处理物业纠纷系列案件。

今年4-7月，云岩区人民法院物业服务合同纠纷案件进入诉讼的只有59件，去年同期同类案件收案为754件，较去年同期下降92.18%，矛盾纠纷源头预防化解效果显现。

该院不断深化诉源治理，着力拓展诉源治理的广度和深度，努力构建线上线下途径广、效率高、效果好的解纷格局，让大量矛盾纠纷化解在源头，解决在基层，有效减轻了人民群众诉累，切实增强人民群众在司法工作中的获得感、幸福感、安全感和满意度。

同时，该院主动推进司法服务前移，与综治中心、派出所、司法所等基层政法单位常态化开展协作，形成矛

盾纠纷预防化解联动机制，创建“无讼村(居)”，设立“法官工作站”，并与社区、各调解委员会结成合力，推动更多法治力量向引导和疏导端汇聚，形成有效基层多元解纷网络，利用人民法院调解平台开展好调解、司法确认等工作，推进共治共建、提示预警、多部门联动、分层过滤、多元化解、诉讼未制的矛盾纠纷预防化解机制，为推进辖区社会治理体系和治理能力现代化作出新贡献。

下一步，云岩区人民法院将继续积极探索诉源治理新模式，以新理念、新思路、新方式做到化解关口前移、调解力量前移、司法服务前移，着力把诉源治理工作建设成为回应群众司法需求的“第一窗口”、化解矛盾纠纷的“第一平台”。